
Concursul de fizică AUGUSTIN MAIOR
Ediţia XXXIV, 2023 Noiembrie

AUGUSTIN MAIOR fizikaverseny
XXXIV. kiadás, 2023 November

Barem / Jav́ıtókulcs:

Problema 1. Feladat

a) (8 p)

Viteza init, ială a mingii este descompusă: componenta verticală v0y; componenta orizontală v0x / A labda
kezdősebességét összetevőire bontjuk: v0x - v́ızszintes komponens; v0y - függőleges komponens

v0x = v0 cos(α) = 5m/s (4p)

Pentru punctul cel mai ı̂nalt al traiectoriei / A röppálya legmagasabb pontján

vx = v0x; vy = 0 ⇒ vhmax = v0x = 5m/s (4p)

b) (10 p)

Conservare de energie / Energiamegmaradás

v0y = v0 sin(α) =
5
√
3

2
m/s (2p)

m
v20x + v20y

2
= m

v20x
2

+mg∆h ⇒ ∆h =
v20y
2g

= 3, 75 m (4p)

Singura fort, ă care act, ionează asupra mingii este G⃗ = mg⃗ ⇒ pentru orice punct al traiectoriei accelerat, ia este
g⃗ / A labdára ható egyetlen erő a G⃗ = mg⃗ ⇒ a röppálya minden pontjára a labda gyorsulása g⃗ (4p).

c) (15 p)

turc - timpul de urcare a mingii / turc - a labda emelkedési ideje

0 = v0y − gturc ⇒ turc =
v0y
g

=
v0 sin(α)

g
(2p)

2turc = ∆t1 +∆t2 = ∆t1 +
∆t1
2

=
3∆t1
2

⇒

∆t1 =
4turc
3

=
4v0 sin(α)

3g
(2p)

∆x - distant,a orizontală parcursă de minge / ∆x - a labda által megtett vizszintes távolság

∆x = 2v0xturc =
2v20 sin(α) cos(α)

g
(2p)

∆x = ∆x1 +∆x2

∆x1 =
a∆t21
2

(3p)

vSmax = a∆t1

∆x2 = vSmax∆t2 =
a∆t21
2

⇒ (3p)

∆x =
2v20 sin(α) cos(α)

g
= a∆t21 ⇒

a =
2v20 sin(α) cos(α)

g∆t21
= g

9 cos(α)

8 sin(α)
≃ 6, 49 m/s2 (3p)
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d) (12 p)

m1 = βm masa bilei; vf viteza mingii după ciocnire / m1 = βm a golyó tömege; vf a labda sebessége az ütközés
után

Conservare de energie s, i impuls / impulzus és energiamegmaradás:

mv2hmax

2
+

m14v
2
hmax

2
=

mv2f
2

⇒ v2f = v2hmax + 4βv2hmax (4p)

mvhmax − 2m1vhmax = mvf ⇒ vf = vhmax − 2βvhmax ⇒ (4p)

v2hmax + 4βv2hmax = (vhmax − 2βvhmax)
2 ⇒

1 + 4β = (1− 2β)2 ⇒ β = 2 ⇒ m1 = 2m = 1 kg (4p)
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Problema 2. Feladat

a) (10 p)

Notat, ii / jelölések:

init, ial / kezdetben:

O2 : ν1 = 1 mol, T1 = 300 K, p1 = p0 = 105 N/m2, A1 = 5 · 10−2 m2, V1

He : ν2 = 2 mol, T2 = 300 K, p2 = p0 = 105 N/m2, A2 = 10−1 m2, V2

(1)

după ı̂ncălzire / meleǵıtés után:

He : ν2, T ′
2 = 350 K, p′2 =?, A2, V

′
2 = V2 (2p) (2)

Din ecuat, ia de stare / állapotegyenletből:

V ′
2 = V2 ⇒ p′2

p2
=

T ′
2

T2
=

7

6
(4p) (3)

p′2 − p2 =
1

6
p2 =

105

5
Nm−2 (4p)

b) (10 p)

Căldură primită de He / He által felvett hő:

Q2 = ν2CV (T
′
2 − T2) (4p)

Q2 =
3

2
ν2R(T ′

2 − T2) (4p)

Q2 ≈ 1246.5 J (2p)

c) (15 p)

Notat, ii / jelölések:

după ı̂ncălzire / meleǵıtés után:

O2 : ν1, T ′
1 =?, p′1, A1, V

′
1 = V1 (4)

Echilibriul mecanic / mechanikai egyensúly feltétele:

(p′2 − p0)A2 = (p′1 − p0)A1 (3p) (5)

⇒ p′1
p0

=
4

3
(3p)

Din ecuat, ia de stare / állapotegyenletből:

V ′
1 = V1 ⇒ p′1

T ′
1

=
p1
T1

(2p) (6)

T ′
1 =

p′1
p1

T1 ⇒ T ′
1 = 400 K (3p)

∆T = T ′
1 − T1 = 100 K(◦C) (4p)

d) (10 p)

Notat, ii / jelölések:
∆x = 0.25 m (7)

după ı̂ncălzire / meleǵıtés után:

O2 : T ′′
1 = 600 K, p′′1 , V ′′

1 = V1 +∆xA1

He : T ′′
2 =?, p′′2 , V ′′

2 = V2 −∆xA2

(8)
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Din ecuat, ia de stare / állapotegyenletből:

V1 =
ν1RT1

p1
≈ 25 l , V2 =

ν2RT2

p2
≈ 50 l (2p) (9)

V ′′
1 = V1 +∆xA1 ≈ 37.5 l =

3

2
V1 , V ′′

2 = V2 −∆xA2 ≈ 25 l =
1

2
V2 (2p) (10)

p′′1 =
ν1RT ′′

1

V ′′
1

≈ 4ν1RT1

3V1
=

4

3
p1 (2p) (11)

Echilibriul mecanic / mechanikai egyensúly feltétele:

(p′′2 − p0)A2 = (p′′1 − p0)A1 ⇒ p′′2
p0

=
7

6
(2p) (12)

Din ecuat, ia de stare / állapotegyenletből:

T ′′
2 =

p′′2V
′′
2

ν2R
≈ 7p2V2

12ν2R
=

7

12
T2 ≈ 175 K (2p) (13)
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Problema 3. Feladat

a)
U = E − I · r (8p)

U = 12, 6− 10 · 0, 25 = 10, 1 V (2p)

b)

Ub =
I

N
R ⇒ R =

N · Ub

I
(8p)

R =
10 · 9
10

= 9 Ω (2p)

c) Notez R0 rezistent,a unui conductor / Legyen R0 a csatlakozó vezeték elektromos ellenállása

E − I · r =
I

N
(2 ·R0 +R) ⇒ R0 =

N

2

(
E

I
− r

)
− R

2
(6p)

R0 = 5 · (1, 26− 0, 25)− 4, 5 = 0, 55 Ω (2p)

R0 =
ρL

S
=

4ρL

πD2
⇒ D = 2

√
ρL

πR0
(5p)

D = 1, 708mm (2p)

se acceptă s, i 1,7 mm / 1,7 mm is elfogadható

d) (10 p) Pentru n conductori legaţi ı̂n paralel rezistenţa echivalentă este / n darab párhuzamosan kapcsolt vezeték
eredő elektromos ellenállása:

Re =
R0

n

lim
n→∞

Re = 0 (4p)

Practic, acumulatorul este scurtcircuitat./ Gyakorlatban a telep rövidre van zárva

Intensitatea curentului prin acumulator este intensitatea de scurtcircuit/ A telepen átfolyó áram erőssége a
rövidzár áramerősség:

I =
E

r
(4p)

I =
12, 6

0, 25
= 50, 4 A (2p)
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Problema 4. Feladat

a) (10 p)

γ =
−1

3
=

p1
p2

⇒ p2 =
−p1
3

(4p)

1

F
=

1

p2
− 1

p1
=

−3

p1
− 1

p1
=

−4

p1
⇒ F =

−p1
4

(4p)

p1 = −50 cm ⇒ F = 12, 5 cm (2p)

b) (10 p)

Pentru lentile alipite / illesztett lencsék esetén

1

F
=

1

f
+

1

f
⇒ F = 2f = 25 cm (5p)

1

f
= (nr − 1)

1

R
⇒ R = (nr − 1)f = 12, 5 cm (5p)

c) (15 p)

Pentru imaginea intermediara formata de prima lentila / Az első lencse által alkotott közbeeső kép esetén

p1 = −50 cm

1

f
=

1

p2
− 1

p1
⇒ p2 =

p1f

p1 + f
= 50 cm (3p)

γ =
p2
p1

= −1 (2p)

Se observă că pozit, ia imaginii intermediare coincide cu pozit, ia lentilei nr. 2 / Megfigyelhető, hogy a közbeeső
kép helyzete egyebeesi a második lencse helyzetével

p′1 = 0 ⇒ p′2 = 0 (4p)

γ′ =
p′2
p′1

=

p′
1f

p′
1+f

p′1
=

f

p′1 + f
= 1 (2p)

Imaginea finală coincide cu imaginea intermediară / A végső kép megegyezik a közbeeső képpel.

Imaginea finală este răsturnată cu marimea egală cu mărimea obiectului s, i pozit, ia ei coincide cu pozit, ia lentilei
nr. 2 / A végső kép ford́ıtott állású, amely nagysága megegyezik a tárgy nagyságával. A végső kép helyzete
megegyezik a második lencse helyzetével. (4 p)

d) (10 p)

Pozit, ia s, i mărimea imaginii intermediare nu este influent,ată de d, deci mărimea imaginii finale este maximă
dacă |γ′| are valoarea maximă./ A közbeeső kép nagysága nem függ a d értékétől, ı́gy a végső kép nagysága
akkor lesz maximális, ha a |γ′| értéke is maximális

γ′ =
f

p′1 + f
(3p)

Valoarea lui |γ′| este maximă, dacă / a |γ′| értéke maximális, ha

p′1 + f = 0 ⇒ p′1 = −f (4p)

d = p2 − p′1 = 50 + 25 = 75 cm (3p)
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